

**РУССКИЕ
СТАРОЖИЛЫ
АЗЕРБАЙДЖАНА**

ЧАСТЬ I

Ответственные редакторы:

д.и.н. В.И.Козлов

к.б.н. Н.А.Дусова

© Институт этнографии АН СССР

С о д е р ж а н и е

Предисловие	3
I. Общие этноэкологические исследования	
Комарова О.Д. Демографическая характеристика русских селений в Азербайджане	6
Лебедева Н.М. Социально-психологическая адаптация русских старожилов в Азербайджане	27
Ямсков А.Н. Различия в профессиональном составе этнических групп и миграций	51
Григулевич Н.И. Питание русского населения Азербайджана: традиции и инновации.....	61
Долженко И.В. Традиционный свадебный обряд русских крестьян-сектантов Азербайджана в конце XIX - начале XX вв.	80
II. Опыт комплексного этноэкологического исследования села Новоивановка	
Ямсков А.Н. Новоивановка: история селения и крестьянского хозяйства	98
Комарова О.Д., Степанов В.В. Исторические этапы адаптации русских переселенцев	113
Павленко А.П. Семейный состав и брачные связи населения	142
Лебедева Н.М. На краю психологического адаптационного континуума	151
Григулевич Н.И., Степанов В.В. Происходила ли адаптация у русских переселенцев в сфере питания?	155
Заключение	165

Утверждено к печати Институтом этнографии АН СССР

Подп. в печ. 26.II.89. Формат 60x84/61. Тираж 400 экз.

10,5 п.л. 8,74 уч.-изд.л. Цена 1р.30к. Заказ № 15

Участок оперативной полиграфии Института истории СССР АН СССР

117036, Москва, ул. Пы.Ульянова 19

РАЗЛИЧИЯ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОМ СОСТАВЕ ЭТНИЧЕСКИХ ГРУПП И МИГРАЦИИ

А.Н. Ямсков

Целью данной работы является выявление и оценка одной из важных предпосылок ускоренного выезда русских из сельской местности Азербайджана, что в 1960-е - 1980-е годы привело к постоянному снижению их доли и возрастанию доли азербайджанцев и других коренных народов региона в населении основанных старожилами-сектантами сел (см. подробнее статью О.Д. Комаровой "Демографическая характеристика русских селений в Азербайджане" в настоящем сборнике).

Главной причиной отъезда русского населения является его более быстрая урбанизация, в широком значении включающая и распространение после войны общесоветской "городской" бытовой культуры в старожильческих селениях. К тому же русское сельское население Азербайджана в случае миграции в промышленные центры других регионов СССР попадает в русскоязычную среду и потому, в отличие от азербайджанцев, не испытывает там языковых трудностей и не сталкивается с сложностями жизни в новом этнокультурном окружении. Иными словами, "поле притяжения" для потенциальных мигрантов-русских несравненно шире, чем для азербайджанцев, а потому и действие его на первых должно сказываться немного сильнее. Даже в республиканской индустриальной зоне Баку-Сумгаита, где в населении велика доля русских, армян и представителей других некоренных национальностей, языком общения на работе и в общественных местах служит или по крайней мере служил до недавних пор преимущественно русский язык.

Важную роль в усилении оттока русских из сельской местности Азербайджана играют также ухудшившиеся в 1960-1980-е годы межнациональные отношения. Тот факт, что мигранты из старожильческих селений оседают не только в городах, но и в сельской местности Ставрополья, Крыма, Краснодарского края и Ростовской области, позволяет считать межнациональные трения самостоятельной и весомой причиной выезда русских за пределы Аз.

ССР. Сами же мигранты и оставшиеся в старожильческих селах их родственники и друзья субъективно воспринимают ведущей причиной отъезда именно межнациональные конфликты и вообще ситуацию, сложившуюся в республике в сфере национальных отношений.

Однако если русские старожилы осознают, что обострившиеся межнациональные отношения приводят к усиленному оттоку их односельчан в города России и села Северного Кавказа и что в глазах большей части молодого поколения городской образ жизни вообще приобрел особую привлекательность, то еще одной существенной предпосылке миграции, а именно профессиональному составу, они не придают значения. Тем не менее приводимые ниже, в таблице I, данные свидетельствуют, что особенности профессиональной подготовки во многом объясняют более активную миграцию в города русских, а не представителей коренных национальностей.

Таблица I составлена по материалам, собранным автором в 1986-1989 гг. в восьми сельсоветах Азербайджана, в каждом из которых действуют колхозы или совхозы; всего эти хозяйства объединяют 13 отдельных русских, азербайджанских и татарских селений. Сведения выписывались из похозяйственных книг, ведущихся в сельсоветах. К сожалению, еще в одном селе, Ивановке Исмаиллинского района, в похозяйственных книгах преобладают недифференцированные записи ("колхозник"), не позволяющие судить о профессиональной подготовке жителей. Поэтому данные по такому очень интересному селу как Ивановка в сводную таблицу не вошли.

Основная задача исследования - определение доли лиц, чья профессиональная подготовка позволяет в случае переезда в город сразу найти работу по своей или близкой специальности, то есть без предварительной переподготовки. Отсюда вытекают и особенности построения таблицы I. В вертикальной графе 4 ("служащие, не связанные с сельскохозяйственным производством") сгруппированы данные о большей части сельской интеллигенции (учителя, врачи, руководители и специалисты правлений колхозов, совхозов и сельсоветов и т.п.), о служащих со средним специальным и общим образованием (медсестры,

бухгалтеры, связисты, почтальоны и т.п.), работников общественного питания и торговли, а также о кладовщиках, курьерах, сторожах и охранниках. В графу 5 ("лица владеющие техническими и строительными специальностями") включены данные о сельских механизаторах (трактористы, комбайнеры, бульдозеристы), шоферах, работниках гаражей и мастерских (слесари, сварщики, электрики и т.п.), сельских строителях (плотники, каменщики); сюда же вошли инженеры, бригадиры или руководители строительных и технических (типа тракторных бригад) подразделений колхозов и совхозов. Именно эти две графы (4 и 5) дают в сумме долю работающего сельского населения, могущего использовать свои профессиональные знания и навыки в городе без дополнительного обучения или переподготовки. Свидетельствует, что в ситуации выбора между отъездом из села в город или продолжением жизни в селе как раз людям этих специальностей проще и легче решиться на выезд.

Напротив, данные о людях, чья профессиональная подготовка позволяет им работать только в сельской местности, сгруппированы в графах 6, 7 и 8. Понятно, что им решиться на отъезд в город значительно сложнее, ибо это потребовало бы овладения новой специальностью. Так, в графу 6 ("лица, занятые в полеводстве или не имеющие определенной специальности") вошли сведения о полеводах, овощеводах, садоводах, бригадирах соответствующих подразделений, а также об агрономах. Сюда же отнесены и лица, работающие по разовым нарядам и являющиеся в сущности сельскими разнорабочими — именно они в похозяйственных книгах названы просто "колхозниками" либо "рабочими совхоза". В графе 7 ("лица, занятые в животноводстве") объединены данные о численности доярок, скотников, пастухов, телятниц, а также ветеринаров, зоотехников и работников сельских птичников. Графа 8 ("чабаны-овцеводы") включает только чабанов овечьих отар.

Разделение в ряде случаев животноводов на две группы (графы 7 и 8) отражает тот факт, что во многих обследованных хозяйствах развито отгонно-пастбищное овцеводство с использованием отдаленных сезонных пастбищ и стационарное содержание

Таблица I. Профессиональный состав сельского населения (1986-1989 г.г.).

Сельсоветы и селения	I	с/с ХИЛЬМЕЛЛИ			
		с. ХИЛЬМЕЛЛИ		с. Пешлар	с. Агдара с. Тудар
Национальные группы	2	русские	азербайджанцы	азербайджанцы	таджики
Общая численность работающего населения	3	469 чел.	78 чел.	132 чел.	50 чел.
Доля лиц, имеющих определенные профессии	4	15%	17%	4,5%	28%
	5	31%	14%	4,5%	4%
	6	26%	49%	46%	22%
	7	26%	1%	-	-
	8	2%	19%	45%	46%

Таблица I / продолжение /

I	с/с Кировка		с/с Новоголовка		с/с Новоивановка	
	с.Кировка	другие селения	с.Новоголовка		с.Новоивановка	
2	русские лезгини азербайджанцы	азербайджанцы	русские азербайджанцы	русские азербайджанцы	русские азербайджанцы	русские азербайджанцы
3	180 чел. 86 чел. 73 чел.	37 чел.	202 чел. 272 чел.	86 чел. 389 чел.		
4	28% 8,8% 33%	-	31% 18%	20% 19%		
5	27% 8,8% 11%	-	45% 10%	23% 17%		
6	45% 83,4% 53%	-	22% 70%	41% 55%		
7	- - 3%	-	2% 2%			
8	- - -	100%	- -	16% 9%		

Таблица I /продолжение/

I	с/с Астраханка			с/с	с/с
	с. Астраханка	с. Ширбаглы	другие селения	с. Бекы Сейду	с. Славянка
2	русские азербайджанцы	таджики	азербайджанцы	русские армяне лезгины азербайджанцы и курды	русские азербайджанцы
3	241 чел. 83 чел.	107 чел.	34 чел.	242 чел. 158 чел. 101 чел. 25 чел.	235 чел. 632 чел.
4	33% 25,3%	14%	-	29% 36% 21% 44%	31% 28%
5	25% 18,1%	12%	3%	20% 19% 13% 16%	17% 16%
6	30% 37,3%	55%	-	37% 35% 55% 40%	
7	12% 19,3%	19%	-	14% 17% 13% -	52% 56%
8	- -	-	97%		

Таблица I /окончание/

I	с/о Чухурюрт			Сводные данные по всем селениям	
	с. Чухурюрт	с. Мельгам	другие селения		
2	русские лезгини	таты	азербайджанцы	Все русское население	Все коренное население
3	189 чел. 15 чел.	197 чел.	75 чел.	1844 чел.	2493 чел.
4	38,5%	27%	3%	52%	33%
5	41%	46%	26%		
6	20,5%	26,5%	-	48%	67%
7	44,5%	0,5%	69%		
8					

Примечания к таблице № I

ж Селения Мельгам (Чухурюртский с/с), Агдара и Тудар Обиль-миллинский с/с), Пирбегли (Астраханский с/с) Шемахинского района исторически населены татами, поныне сохранившими родной язык, самоназвание и определенные черты национально-го самосознания, но по официальным документам они числятся азербайджанцами.

жж В колхозе Чухурюртского сельсовета и совхозах Кировского и Астраханского сельсоветов с 1930-х годов работают, помимо жителей входящих в эти сельсоветы селений, азербайджанцы - "падары", прописанные преимущественно в других сельсоветах. Их предки до начала 1930-х г.г. занимались кочевым и полукочевым скотоводством в данной местности, а потом осели в различных азербайджанских селах округи.

жжж Все армяне были вынуждены выехать из села Бейк Сеудлу в ноябре-декабре 1988 г.

Приложение к таблице № I

Сходные различия между профессиональным составом русских и азербайджанцев наблюдаются в селении Лермонтово Гутаркского района Армянской ССР: среди занятых в общественном производстве 563 русских и 66 азербайджанцев служащие (с высшим и средним специальным образованием) составляют 8% первых и 2% вторых, работники совхоза, зверсовхоза и других организаций в селе - 65% русских и 92% азербайджанцев, а в близлежащем крупном индустриальном центре г.Кировакане и в районных промышленных организациях на собственно рабочих должностях заняты 27% русских и 6% азербайджанцев этого селения. (В ноябре-декабре 1988 г. все азербайджанцы были вынуждены выехать из села Лермонтово).

крупного рогатого скота в селе и на присельских пастбищах. Чабаны вынуждены практически весь год работать и жить в 50-150 км и более от селения, на зимних равнинных и летних высокогорных пастбищах; к тому же они сопровождают отары и во время дальних сезонных перегонов. Люди же, работающие на фермах по выращиванию крупного рогатого скота, в том числе и пастухи, круглый год живут в селе со своими семьями. Поэтому весьма показательно, что среди русского населения чабанов крайне мало, тогда как среди тех азербайджанцев, которые являются потомками недавних кочевников и полукочевников, эта профессия преобладает в структуре занятости. Таким образом, и в наши дни ярко проявляются традиции образа жизни и трудовой деятельности, восходящие к различным для русских и части азербайджанцев хозяйственно-культурным типам прошлого.

Указывая на профессиональную структуру как на предпосылку усиленной миграции русских в города, можно сослаться на следующие данные таблицы I. В обследованных селениях доля русского населения, имеющего, условно говоря, вполне "городские" профессии (графы 4 и 5, взяты вместе), колеблется от 39% в Чухуркерт до 76% в Новоголовке; в среднем для всего русского населения этот показатель составляет 52%, а для коренных народов Закавказья - 33%. Доля азербайджанцев, татов и лезгин, обладающих подобной профессиональной подготовкой, варьирует от 9% в Шикларе до 44% в Славянке, Астраханке и Кировке.

Итак, повсеместно доля лиц, имеющих возможность переселиться в города без предварительной профессиональной переподготовки, выше среди русских. Этот разрыв, как правило, особенно велик в области технических и строительных специальностей (графа 5). Поскольку практически все места в торговле, сфере обслуживания и общественного питания, а также большинство руководящих постов заняты азербайджанцами, то чаще всего в графе 4 ("служащие, не связанные с сельскохозяйственным производством") разница между ними и русскими либо невелика, либо даже таты и азербайджанцы,

исключая потомков кочевников, имеют более высокий показатель. Если же взять средние значения по всем обследованным селам, то получается, что чисто сельскохозяйственными специальностями, не требующимися в городах, владеет немногим менее половины (48%) русского и две трети (67%) коренного населения. Несомненно, подобные выраженные различия между русскими и, с другой стороны, азербайджанцами, татами и лезгинами не могут не влиять на интенсивность миграции в города представителей этих народов.